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CONGRESO DE LA REPÚBLICA 
PRIMERA LEGISLATURA ORDINARIA DE 2017 

 
COMISIÓN AGRARIA 

(Sesión de instalación) 
 

MIÉRCOLES, 16 DE AGOSTO DE 2017 
COORDINACIÓN DEL SEÑOR LUIS ALBERTO YIKA GARCÍA 

 
—Siendo las 10:37 h, se inicia la sesión de elección e instalación de la Mesa Directiva, 
quedando conformada por la señora Gladys Andrade Salguero, como Presidenta; el 
señor Humberto Morales Ramírez, como Vicepresidente y el señor Dalmiro Palomino 
Ortiz, como Secretario. 
 
El COORDINADOR.— Señores congresistas, muy buenos días. 
He sido designado como coordinador, para este proceso electoral y vamos iniciar pasando lista 
para verificar el quorum correspondiente.  
Señor secretario, pase lista. 
El señor SECRETARIO TÉCNICO.— Buenos días señores congresistas, se va proceder a 
pasar lista de manera nominal: 
Congresista Yika García Luis Alberto (presente), Aguilar Montenegro Wilmer (), Ananculi 
Gómez Betty Gladys ( ), Andrade Salguero de Álvarez Gladys Griselda (presente), Ramírez 
Tandazo Bienvenido (presente), Dávila Vizcarra Sergio Francisco Félix ( ), Dipas Huamán 
(presente), Elías Avalos (presente), Herrera Arévalo Marita (presente), Meléndez Celis Jorge 
Enrique ( ), Morales Ramírez Edinson Humberto ( ), Palomino Ortiz Dalmiro Feliciano ( ), Ríos 
Ocsa Benicio ( ), Saavedra Vela Esther ( ), Villanueva Mercado (está de licencia) y Zevallos 
Patrón Horacio (está de licencia). 
Congresistas: Martorell Sobero Guillermo Hernán ( ), Melgar Valdez Elard Galo( ), Melgarejo 
Páucar (presente), Monterola Abregú Wuillian (presente), Narváez Soto Eloy Ricardo ( ), Palma 
Mendoza José Marvin ( ), Pariona Galindo Federico ( ), Ponce Villareal de Vargas ( ), Robles 
Uribe Lizbeth Hilda ( ), Rodríguez Zavaleta Elías Nicolás ( ), Román Valdivia Miguel ( ), 
Schaefer Cuculiza Carla Melissa ( ), Tapia Bernal Segundo Octavio ( ), Torres Morales Miguel 
Ángel ( ), Trujillo Zegarra Gilmer ( ), Yuyes Meza Juan Carlo( ), Alcalá Mateo Percy ( ), 
Aramayo Gaona Alejandra ( ), Arimborgo Guerra Tamar, Ávila Rojas Lucio (presente), Bartra 
Barriga Rosa María ( ), Becerril Rodríguez Héctor Virgilio ( ), Bocángel Weydert Guillermo 
Augusto (presente), Castro Grández Miguel Antonio ( ), Cuadros Candia Nelly ( ), Curro López 
Edilberto ( ), Domínguez Herrera Carlos Alberto ( ), Echevarría Huamán Sonia Rosario ( ), 
Figueroa Minaya Modesto ( ), Flores Vilchez Clemente ( ), Lazo Julca Israel Tito ( ), Lizana 
Santos Mártires ( ), López Vilela Luis Humberto ( ). 
Con los presentes hay quorum señor coordinador. 
El señor COORDINADOR.— Gracias señor secretario. 
Siendo las 10:40 horas del día miércoles 16 del 2017, en el Edificio Víctor Raúl, en la sala 
Torres y Torres Lara, iniciaremos el proceso electoral para el año 2017-2018 y contando con el 
quorum reglamentario, procederemos a iniciar esta sesión de la elección de la nueva Junta 
Directiva. 
Habiéndose aprobado en la sesión del pleno del Congreso del 10 de agosto de 2017, el Cuadro 
de Comisiones Ordinarias 2017-2018, se va dar lectura a la parte que corresponde a la 
conformación de los miembros de la Comisión Agraria. 
Señor secretario técnico, sírvase dar lectura a los integrantes de la Comisión Agraria y 
asimismo del oficio de designación para presidir el presente acto electoral. 
El señor SECRETARIO TÉCNICO.— Da lectura: 
Cuadro de Comisiones Ordinarias y de la Comisión Permanente 2017-2018 
Miembros de Fuerza Popular  
Titulares: Andrade Salguero, Ramírez Tandazo, Yika García, Elías Avalos, Ananculi Gómez, 
Palomino Ortiz, Saavedra Vela, Herrera Arévalo, Aguilar Montenegro, Dipas Huamán. 
Accesitarios: Ávila Rojas, Pariona Galindo, Aramayo Gaona, Becerril Rodríguez, Castro 
Grández, Cuadros Candia, Melgar Valdez, Domínguez Herrera, Echavarría Huamán, Alcalá 
Mateo, Figueroa Minaya, Ponce Villarreal, Lazo Julca, López Vilela, Martorell Sobero, 
Melgarejo Páucar, Monterola Abreu, Palma Mendoza, Yuyes Meza, Robles Uribe, Tapia Bernal, 
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Robles Morales, Bocángel Weydert, Schaefer Cuculiza, Trujillo Zegarra, Bartra Barriga, 
Arimborgo Guerra, Lizana Santos. 
Peruanos por el Kambio 
Dos titulares: Dávila Vizcarra, Meléndez Celis 
Accesitarios: Flores Vílchez 
Frente Amplio Por Justicia Viva y Libertad 
Titular: Morales Ramírez 
Accesitario: Curro López 
Alianza Por El Progreso 
Titulares: Ríos Ocsa 
Accesitarios: Narváez Soto 
Célula Parlamentaria Aprista 
Accesitario: Rodríguez Zavaleta 
Acción Popular 
Titular: Villanueva Mercado 
Accesitario: Román Valdivia 
No Agrupados 
Zevallos Patrón 
Asimismo el secretario técnico da lectura al oficio: 
Oficio N° 225-2017-2018-ADP-D/CR del 11 de agosto de 2017 
Señor Luis Alberto Yika García 
Congresista de la República 
Me dirijo a usted por especial encargo del señor Presidente del Congreso de la República, para 
comunicarle que habiendo el Pleno del Congreso aprobado en su sesión celebrada del 10 de 
agosto de 2017, con la dispensa del trámite de sanción del Acta respectiva, la nómina de los 
congresistas que integrarán las Comisiones Ordinarias para el período anual de sesiones 2017-
2018, y de conformidad de los previsto en el artículo 36 del Reglamento del Congreso, le 
corresponde coordinar el acto de elección de presidente, vicepresidente y secretario de la 
Comisión Agraria. 
Asimismo, le comunico que tanto el acto de elección de la Mesa Directiva como de instalación 
del a comisión, deben realizarse de conformidad con las normas contenidas en el artículo 36 
del Reglamento del Congreso y la práctica parlamentaria. Por lo que me permito, poner a su 
disposición la cartilla de orientación sobre el proceso de elección de mesas directivas e 
instalación de las comisiones ordinarias, así como un ejemplar del Cuadro de Comisiones 
Ordinarias aprobado por el Pleno del Congreso y el programa de instalación de comisiones 
ordinarias. 
De igual manera, le informo que el personal del Departamento de Comisiones, le brindará la 
asistencia técnica que estime pertinente. 
Finalmente, si no fuera posible llevar a cabo el presente encargo, le solicito lo haga conocer al 
señor congresista Benicio Ríos Ocsa, quien le sigue en edad en la comisión, con la finalidad de 
que lo reemplace en la mencionada responsabilidad. 
Con esta oportunidad, reitero a usted, señor congresista, la expresión de mi especial 
consideración. 
Atentamente, 
José Francisco Cevasco Piedra 
Oficial Mayor del Congreso de la República 
El señor COORDINADOR.— Gracias señor secretario técnico. 
Damos la bienvenida, a nuestro colega congresista Sergio Dávila. 
Asimismo vamos a dar inicio al acto electoral y propongo que la elección, sea por lista cerrada 
y a mano alzada. 
Los que estén de acuerdo, muy bien por unanimidad. 
Asimismo damos la bienvenida a nuestra congresista y colega Ananculi, bienvenida. 
Los que estén a favor, por unanimidad. 
Los que estén en contra. 
Los que se abstienen. 
Muy bien aprobado por unanimidad. 
Se invita a los señores congresistas a presentar sus propuestas, para integrar la Mesa Directiva 
de la comisión. 
El señor COORDINADOR.— Congresista Dipas. 
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El señor DIPAS HUAMÁN (FP).— Señor coordinador buenos días, buenos días a los colegas 
de esta comisión, la Comisión Agraria. 
Permítame, proponer la lista señor coordinador, integrada por los señores congresistas, como 
Presidenta a la congresista Gladys Andrade Salguero, como vicepresidente al congresista 
Edyson Morales Ramírez y como secretario al congresista Dalmiro Palomino Ortiz, esa es mi 
propuesta presidente gracias. 
El señor COORDINADOR.— Gracias congresista Dipas. 
Alguna otra propuesta, pone nerviosa a la gente colega. 
Bueno, se ha presentado la lista única presidida por la congresista Gladys Andrade Salguero, 
he integrada por los congresistas Humberto Morales Ramírez como vicepresidente y 
 congresista Dalmiro Palomino Ortiz como secretario. 
Vamos a proceder al voto. 
Los que estén a favor por esta lista. 
Los que estén en contra. 
Los que se abstienen. 
Bueno esta lista ha sido aprobada por unanimidad. 
Visto el resultado, proclamo a la congresista Gladys Andrade Salguero, como presidenta de 
esta Comisión Agraria, al Humberto Morales Ramírez como vicepresidente y al congresista 
Dalmiro Palomino Ortiz como secretario de la Comisión Agraria, para el Período Anual 2017-
2018, con lo que se da por concluido el presente acto electoral. 
Pido un aplauso para la nueva junta directiva para el 2017-2018. 
(Aplausos) 
Asimismo, los invito a ocupar sus desplazamientos aquí en esta mesa de honor, por favor. 
—Asume la presidencia la señora congresista Gladys Andrade Salguero. 
La señora PRESIDENTA.— Buenos días a todos los presentes, a mis colegas también. 
En primer lugar, yo quiero agradecer a Dios quien nos permite ver la luz cada día y nos ayuda 
para ser mejores. 
Agradecer también a mi partido Fuerza Popular, quien me dio la oportunidad de poder estar 
aquí. 
También agradezco la confianza que se ha depositado en mí, para presidir esta mesa directiva 
de la Comisión Agraria para el Período Anual 2017-2018. 
Con el quorum reglamentario, declaro instalada la Comisión Agraria para el Período Anual de 
Sesiones. 
Nuestro Perú es un país que desde el imperio incaico, la colonia y la república esa agrícola que 
ha servido para la subsistencia y sostenimiento de los ciudadanos. 
Por ello, tenemos el deber de mantener lo que nuestros ancestros nos legaron y que ha tenido 
una preponderancia en la subsistencia de la población. 
Desde esta comisión, trabajaremos para corregir algunas deficiencias que nuestros agricultores 
vienen padeciendo. 
Para ello es importante, mantener el dialogo y coordinación con el Poder Ejecutivo, con la 
finalidad de mejorar la producción y productividad, a fin de ser de esta actividad económica un 
importante eje de desarrollo. 
Muchos de nosotros, vemos durante años ver trasladar la importación de insumos como la soya 
y el maíz, y yo me pregunto: ¿por qué nuestro agricultores no pueden cubrir esa necesidad de 
mercado nacional?, para eso también estamos aquí para apoyarlos. 
Asimismo, existen muchos institutos de investigación agrícola que se encuentran abandonados 
y no cumplen el rol para lo que fueron creados, por ello es importante reactivarlos con la 
coordinación siempre del Poder Ejecutivo, en beneficio de nuestros agricultores. 
Quien le habla proviene de la región Lima Provincias, territorio donde la agricultura es una de 
las principales actividades económicas, y por ello me permito decirles que es necesario que en 
todo nuestro Perú debemos dar un gran impulso a la agricultura, a través de las normas que 
beneficien a los agricultores y no nos olvidemos también de los ganaderos que en muchos 
lugares necesitan el apoyo técnico. 
Por otro lado, me comprometo en tender los puentes necesarios con el Ministerio de Agricultura 
y Riego y con los entes involucrados en el sector, ya que nuestra agrupación política no tiene 
afán obstruccionista, solo buscar el ansiado desarrollo que nuestro país necesita. 
Igualmente, esta nueva mesa directiva trabajará con sesiones descentralizadas, (2) audiencias 
públicas; con la finalidad, de escuchar, observar, y solucionar las problemáticas del agro y 
sector ganadero en las 3 regiones de nuestro país. 
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Entonces señores congresistas, es necesario citar a la próxima sesión ordinaria, al ministro de 
Agricultura para exponer el estado actual de su sector, ejecución, y evaluación de las políticas 
públicas y el avance presupuestal. Asimismo, señalamos la utilización de recursos invertidos en 
la reconstrucción de las zonas afectadas por el Fenómeno del Niño Costero. 
Quiero dar un saludo muy especial a la Comisión Agraria que estuvo en la legislatura pasada. 
En especial a mi colega Bienvenido Ramírez, por la conducción de esta mesa directiva, y por 
todos los logros que se pudo alcanzar, y en realidad es una gran meta que nosotros también 
nos la hemos trazado. 
Si algún congresista desea hacer uso de la palabra. 
Tiene uso de la palabra, el congresista Morales. 
El señor MORALES RAMÍREZ (FA).— Gracias, presidenta. 
Quiero primero saludar la designación de la congresista Andrade, es importante que en este 
debate político tengamos una dama en la mesa. Quiero saludar por eso a la bancada de 
Fuerza Popular por haber designado a la congresista. Pero hay algunos temas en agenda, que 
seguramente tendrá que ser tratado el día de hoy. 
Quiero también agradecer la designación en ésta lista cerrada, y que esta mesa directiva tenga 
que un poco más canalizarse y democratizarse cerca al agricultor. Son importante seguramente 
estos temas y lo estaremos discutiendo. 
Hay algunos temas que queda pendiente, por ejemplo, sobre la situación de los pequeños 
agricultores a nivel nacional. Hay algunos proyectos de ley que están pendientes, somos el 
sistema de garantía participativas. Tenemos el caso de la deuda del sector agrario, la deuda 
social con el sector agrario, que seguramente también lo tenemos que tratar aquí. 
Hay algunos proyectos de ley que también se encuentran sobre los bonos que han sido ya 
aprobados como ley; pero sin embargo, hasta este momento los bonos no han sido 
efectivizados, y hay un control político que ésta comisión tiene que hacer. 
Tenemos en el sector agrario, además la inversión millonaria que se viene haciendo desde 
éstas consultoras y empresas que se ha hecho a nivel nacional, se ha hecho una 
reconstrucción del país, y el sector agrario no es agenda del Ejecutivo, y seguramente ésta 
Comisión Agraria tendrá que ponerlo en agenda sobre el tema de sistemas de riegos, canales, 
inversiones que han sido destruidas con el Fenómeno del Niño. Y sin embargo, hasta este 
momento el Ejecutivo no está poniendo en agenda, y esta comisión tendrá que ponerlo en 
agenda del Ejecutivo. 
Tenemos el tema además de la producción nacional y la seguridad alimentaria, en el que está 
en manos de los pequeños agricultores y los ganaderos que también ésta Comisión Agraria 
tiene que ponerlo en agenda política. 
Esperemos que este año lo podamos hacer. 
Quiero terminar esta locución presidenta, pidiendo a toda la representación nacional que se 
encuentra en esta comisión, para que pongamos muchísimo ojo y nuestra voluntad de hacer 
eventos descentralizados, pero nuestra voluntad que comience por la implementación del 
Preda. Esto ha sido un acuerdo de comisión, hemos batallado en esto, se ha llevado al Pleno; 
pero sin embargo, hasta este momento no tenemos luces. Yo solicito a la representación 
nacional para que podamos hacer bastantes esfuerzos sobre ello. 
Y finalmente, saludar a todos los congresistas sobre todo aquellos que nuevamente seguimos 
en esta Comisión Agraria, que teniendo agendas como el caso ganadero por ejemplo, que 
seguramente este año le pondremos más énfasis en el caso de la leche, en el caso de la carne, 
y las importaciones a nivel nacional que se está haciendo en desmedro de pequeños 
productores, y que esta comisión tendrá que poner en agenda. 
Agradezco la designación, y muchas gracias a cada uno de ustedes colegas parlamentarios. 
Gracias, presidenta. 
La señora PRESIDENTA.- Gracias, congresista. Para decirle que se está tomando nota, y lo 
trabajaremos en forma conjunta. 
Tiene uso de la palabra, el congresista Dalmiro Palomino. 
El señor PALOMINO ORTIZ (FP).— Primeramente saludar a todos los presentes, y 
agradecerle presidenta, y saludarlos también por este recibimiento de esta mesa que 
simplemente nos han elegido nuestros parlamentarios. 
En este sentido presidenta, quiero también saludar al congresista Humberto que nos acompaña 
en esta mesa, y a su persona, y quien habla también. Decirle, que este es un nuevo reto para 
esta nueva mesa que se ha instalado para este año. 
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Presidenta, yo creo que es un compromiso que tenemos nosotros, y con la perseverancia y 
dedicación, vamos a demostrar que el trabajo coordinado y articulado puede obtener beneficios 
a corto plazo y a largo plazo para el sector agrario, ganadero, pecuario, y forestal en el país. 
Asimismo presidenta, se debe trabajar a fin que las políticas agrarias también alcancen a los 
pequeños agricultores; yo creo que el mensaje va por ese lado, que los pequeños agricultores 
a largo y ancho del país están olvidados. Y también saludo presidenta, la asignación y la 
invitación del ministro de Agricultura para que pueda informar la partida de donde vamos a 
comenzar en este segundo año legislativo, para que pueda informar si él hasta dónde ha 
cumplido con los compromisos hechos a través del presidente, y de los avances que se ha 
hecho con los programas de riego, con los programas ofrecidos a través del presidente en las 
elecciones pasadas. 
Por ello presidenta, se hace necesario contar con la presencia del Ministerio de Agricultura y de 
Riego, a fin de que informe sobre el estado de la implementación de las políticas nacionales 
agrarias, el avance del cumplimiento de los objetivos de cada programa, como Sierra Azul, 
Serviagro, AgroIdeas, Titulación de Tierras, Agrobanco, y otros. 
El estado de ejecución que se encuentra el seguro agrario catastrófico, así como también, nos 
puede indicar las prioridades que han marcado el sector para este nuevo año, teniendo en 
cuenta la participación de los pequeños agricultores, como ya mencioné presidenta. 
Gracias, presidenta. 
La señora PRESIDENTA.- Tiene uso de la palabra, el congresista Humberto Yika. 
El señor YIKA GARCÍA (FP).— Gracias, presidenta. 
Primeramente, felicitar la designación de la mesa directiva para el año 2017-2018.  
Y quiero comenzar esta sesión, informando señora presidenta el problema de Agrobanco. O 
sea, en Agrobanco han cerrado a nivel nacional 8 oficinas, en el caso de La Libertad de 3 han 
cerrado 1, la de Chepén, y llama la atención que dentro de este cierre de éstas 8 agencias en 
un medio periodístico, han manifestado que han aperturado 20 agencias en Cajamarca. O sea, 
es necesario invitar al presidente del directorio de Agrobanco, para que nos explique, ¿cuál ha 
sido el criterio del cierre y la apertura de estas oficinas? 
Asimismo quiero solicitar señora presidenta, en mi región La Libertad existe un problema del 
Proyecto Chavimochic, en la cual ha habido un tema de venta de 16 mil hectáreas, en la cual, 
ha perdido el Proyecto de Chavimochic, y esto va a generar muchos problemas en la 
continuación de la obra. Es por eso que solicito que se invite al gobernador de la región La 
Libertad, al presidente del directorio del Proyecto de Chavimochic, y al contralor del proyecto 
Chavimochic. 
Y por último, tenemos que considerar también que dentro del proyecto aprobado por 
unanimidad en la Comisión Agraria, y en el Pleno de nuestros amigos ganaderos productores 
de leche, han sido observados por el Ejecutivo. Entonces, sugiero que en la próxima sesión 
discutamos este caso para irnos por la insistencia. Eso es todo señora presidenta. 
La señora PRESIDENTA.- Le agradezco congresista Yika, también estamos tomando nota de 
su pedido. 
Tiene uso de la palabra, la congresista María Melgarejo. 
La señora MELGAREJO PÁUCAR (FP).— Muy buenos días. 
Antes presidenta, quiero felicitarle por su designación muy justa, y también quiero saludar a 
todos de la mesa directiva quiénes la conforman. 
Hoy como su propio nombre lo dice, y a veces interpretamos mal, es la instalación de la mesa, 
no hay que explayarnos mucho porque el tiempo vale oro, como legisladores tenemos que 
estar en varias comisiones. 
Sé que es un sentimiento que todos quieren manifestar, va a ver en las comisiones reiterativas 
que van a dar. Y yo quiero a modo de sugerencia, no hay valla alta, la valla alta es mitigar la 
pobreza, y la pobreza lo vamos hacer todos, porque la visión país es compartido para los 24 
departamentos presidenta. La valla alta es el compromiso y el apasionamiento que todos le 
podemos poner como legisladores, respetando el contrato social, y el contrato social viene con 
las políticas públicas de mejorar a través del agro. 
De verdad es una comisión muy importante, porque ahí vamos a estar en las grandes 
mayorías. Tenemos que pensar en las zonas alto andinas, aun no se ha hecho una política 
pública que sea direccionado a ellos presienta. 
Yo no me quiero explayar. Saludo a la mesa directiva, y vamos a estar junto a usted. 
Gracias presidenta, y que todos tengan opción a hablar 3 minutos, a modo de sugerencia 
presidenta, con el respeto y cariño que les tengo a todos mis colegas congresistas. 
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La señora PRESIDENTA.- Muchas gracias, congresista María Melgarejo. 
Tiene uso de la palabra, el congresista Bienvenido Ramírez. 
El señor RAMÍREZ TANDAZO (FP).— Señora presidenta, buenos días. Saludar la burla que 
está haciendo el congresista Wuilian y el congresista Miguel Castro, creo que esto es algo muy 
serio, y estamos hablando de nuestros agricultores del Perú. 
Señora presidenta, felicitarla por el cargo que hoy representa a los agricultores del Perú. Y 
esperemos que hagamos una buena gestión a favor de nuestros agricultores que hoy tanto 
esperan, y ahora están postergados. 
Señora presidenta, de que sirve que nosotros los congresistas hagamos leyes cuando no se 
reglamenta. Tenemos 2 leyes que todavía se han reglamentado, que es la Ley de 
Restructuración Agraria, que se da desde el Preda, y la Ley del Rescate Financiero Agrario. 
Aun a este momento no se ha reglamentado ninguna ley. 
Nuestros agricultores del Perú se sienten burlados por este gobierno, que aun ya habiéndose 
promulgado leyes no se hayan reglamentado, y hoy están padeciendo y sufriendo, y no se 
siente la presencia del gobierno en las diferentes regiones. En mi región ya van 2 protestas 
regionales de los agricultores. Esperemos que no lleguemos a lo que está pasando ahora con 
el sector educación. 
Es por eso queridos colegas, señora presidenta, le solicito que sometamos al voto, para que la 
próxima sesión el ministro de Agricultura este acá en esta comisión, dando cuenta al respecto 
de lo que estoy manifestando señora presidenta. Porque no se siente aun la presencia del 
gobierno en las regiones ayudando a nuestros agricultores del Perú. 
Muchas gracias, presidenta. 
La señora PRESIDENTA.- Gracias, congresista Bienvenido. 
Sí estamos tomando nota, nos preocupa este sector, y lo que menos queremos es que… Sí 
claro que sí, al final vamos a someter al voto lo que usted está pidiendo, le agradezco por su 
intervención, (3) vamos a hacer una excepción. 
En este momento, vamos a darle el uso de la palabra al congresista Lucio Ávila, que sabemos 
que también tiene que instalar una mesa. 
Congresista Ávila, por favor. 
El señor ÁVILA ROJAS (FP).— Gracias, presidenta. 
En primer lugar, expresar mi felicitación por su elección, también a la Mesa Directiva, un saludo 
a los colegas de la Comisión Agraria. 
Quiero expresar específicamente referente a la problemática de la región andina, como es la 
Región Puno, tiene un millón y medio de habitantes, el 75% de esta población, estamos 
hablando de más de un millón de personas, viven en el sector rural. El sector rural al cual el 
Estado no ha llegado, tenemos baja productividad, déjeme hacerle una comparación, la papa 
en el mejor de los casos, la producción por hectárea es más o menos de seis mil kilos por una 
hectárea, y aquí en la costa está por encima de los cuarenta mil, y hasta en tres cosechas al 
año. 
Igualmente, los precios están por debajo de lo que fueron históricamente, vamos a referirnos, el 
precio de la fibra de alpaca hace 20 años estuvo alrededor de treinta soles, hoy está a ocho 
soles, y nadie quiere comprar, porque hay un monopsonio en cuanto se refiere a los que 
compran este producto, como son la *Mitchel, Inkatops, de Arequipa. 
Entonces, hemos visto que hay un total abandono de parte del Estado para poder atender las 
necesidades de la población que vive en pobreza, diríamos en una situación de pobreza de 
subsistencia, no estamos hablando de una población pequeña, estamos hablando de más de 
un millón de personas, y ese fenómeno se repite seguramente en el Cusco, en Abancay, en 
Huancavelica, y así sucesivamente en toda nuestra sierra. Y, los ojos solamente son para la 
agricultura moderna, la ganadería moderna. 
Déjeme decirle que necesitamos que se inyecte, que el Estado tenga que dar una política de 
Estado para poder llevar adelante, para poder mejorar la productividad, porque no solamente 
es en la agricultura, también es en la ganadería, la producción de leche en el mejor de los 
casos, dos ordeña una vaca Von Suice en una universidad pública con todos los cuidados 
correspondientes solamente arroja 13 litros en dos ordeños, y aquí en la costa está por encima 
de los 40. 
Un campesino cuánto saca con su vaca criolla, vamos a llamarlo así, un litro, un litro y medio, 
es lo que obtiene el para poder subsistir, y muchas veces eso es vendido, recolectado y 
vendido a Leche Gloria, entonces vemos que aquí el Estado está viviendo de espaldas a la 
realidad, por eso es que esa pobreza se perpetúa en nuestra región. Y, creo que ha llegado el 
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momento en que tengamos que mirar hacia esa nuestra población, al cual por lo menos yo me 
debo. 
Gracias, presidenta. 
La señora PRESIDENTA.— Gracias, congresista Ávila. 
Sí, efectivamente, como yo lo mencioné, aquí vamos a saber qué trabajo está haciendo el INIA, 
que esa es también una de sus finalidades para poder mejorar la productividad, sobre todo en 
nuestras zonas andinas que tanto lo necesitan. 
Quiero darle la bienvenida también a los congresistas Carlos Domínguez, Juan Carlos Del 
Águila, y Gilmer Trujillo, que también nos acompañan, Miguel Castro, la congresista Betty 
Ananculi, también. 
Tiene el uso de la palabra la congresista Yesenia Ponce. 
La señora PONCE VILLARREAL DE VARGAS (FP).— Buenos días, colegas, buenos días, 
presidenta, y felicito porque ahora sé que va ser un trabajo excelente, así como el congresista 
Bienvenido la gestión pasada lo ha hecho, felicito a la Mesa porque vamos a trabajar en equipo 
y se ve que todos nuestros colegas es el compromiso de trabajar por el agro. 
Presidenta, como mencionaron mis otros colegas, y usted también lo mencionó, llamar al 
ministro para que nos informe los avances, su Plan de Trabajo, y qué ha venido haciendo, 
también quiero decirle que hace seis años el ministerio devuelve el dinero del Tesoro Público, 
incapacidad de gasto, hasta ahora que son cuatro meses, nueve meses, 30% solamente ha 
utilizado del presupuesto que tiene anual, 30%. 
El año pasado devolvieron setecientos millones, el año pasado, y este año parece que van a 
devolver quinientos millones, así como va, eso estamos hablando que el Ministerio de 
Agricultura ocupa el último lugar en ejecución de gastos, presidenta, viendo que nuestros 
agricultores no tienen presupuesto... 
Presidenta, me pide una interrupción mi colega Melgarejo. 
La señora PRESIDENTA.— Congresista Melgarejo, tiene la interrupción. 
La señora MELGAREJO PÁUCAR (FP).— Presidenta, nosotros queremos ser un Congreso 
cooperante, a eso lo que dice Yesenia es cierto que por qué se revierte al Tesoro Público, 
nosotros como congresistas tenemos la obligación también de invocar y exhortar a nuestras 
autoridades locales y regionales que trabajen en proyectos, en expedientes, que no cuentan 
con todo el mecanismo técnico, ¿y por qué se revierte?, porque no han logrado alcanzar el 
presupuesto porque no hay tenido expedientes técnicos, ya hemos aprendido, la ficha 15 y la 
ficha 16. 
Entonces, no es que el ministerio sea inoperante, pasa que también y le voy a contar una 
anécdota muy triste, que hemos sacado el presupuesto para dos colegios, pero no han estado 
saneados, uno es en la provincia de Recuay, con el Alcalde Milton León Vergara, que han 
estado mis congresistas, a quienes saludo, de mi provincia, y debieron también decirle, señor 
alcalde póngase a chambear pensando en el pueblo, porque se ha dejado pasar ese 
presupuesto y lo hemos perdido. 
Como atingencia a mis colegas, que exhorten para que trabajen. 
Gracias, presidenta, por intermedio suyo, y gracias Yesenia por la interrupción concedida, muy 
amable. 
La señora PRESIDENTA.— Continúe, por favor, congresista Ponce. 
La señora PONCE VILLARREAL DE VARGAS (FP).— ... presidenta, pero es deber del 
ministerio, los agricultores vienen y piden al ministerio para que los apoye, deben de tener un 
lineamiento el Ministerio de Agricultura y ayudar al campesino, en las zonas rurales no tienen 
agua, no tienen apoyo, ni siquiera llega el ministerio, y devolviendo el dinero cuando son ellos 
los entes que deben apoyar, estamos los congresistas, conocemos nuestras regiones, pero 
ellos tienen que tener reuniones con las autoridades para que puedan canalizar y que llegue 
ese recurso en lugar de estar devolviendo. 
Presidenta, en Ancash, por el fenómeno de El Niño dos mil trescientos cincuenta y tres 
hectáreas perdidas, ocho mil setecientas setenta y cinco hectáreas afectadas, ochenta y dos 
mil novecientos cincuenta y dos hectáreas instaladas, por un valor de treinta y cuatro millones 
trescientos cuatro mil y setecientos noventa soles a lo que se suman treinta y cinco millones 
más. 
INIA, el Programa INIA siempre lo único que hace es el cuy, la papa, eso solamente investigan, 
la quinua, pero hay productos que salen de nuestro país hacia afuera, que es maracuyá, la 
palta, por qué no investigan, por qué no apoyan al agricultor. 
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Senasa, toda una existencia Senasa libre de moscas, qué región está libre de moscas hasta el 
momento, presidenta, cuántos años, cuánto dinero en esos programas que hasta ahora no se 
ve resultado alguno, y aquí invoco a las Juntas de Usuarios, que están totalmente 
abandonadas en el Perú, 122 Juntas de Usuarios, mil quinientas Comisiones de Regantes, 
siete mil Comités de Riegos, y hasta hoy maltratados, presidenta, maltratados. 
Yo sé que vamos a trabajar, pero un año quizás que desconocemos, pero ahora comenzamos 
una nueva gestión, quiero caminar con usted a todos los rincones donde no llega el gobierno y 
defender a nuestros agricultores, presidenta, y no dejarnos que nos mientan con falsas 
esperanzas y que nuestros agricultores estén olvidados; mano firme y con fortaleza hay que 
demostrar al ministerio y al Ejecutivo, que al agricultor se le respeta. 
Gracias, presidenta, eso quería yo mencionar. 
La señora PRESIDENTA.— Le agradezco congresista Yesenia Ponce, estamos tomando nota 
al respecto, y téngalo por seguro que vamos a estar ahí para la fiscalización conjuntamente 
también con usted, que al igual que todos los congresistas que estamos comprometidos. 
Tiene el uso de la palabra el congresista Pariona. 
El señor PARIONA GALINDO (FP).— Muy buenos días, presidenta, buenos días, a todos los 
colegas miembros de esta importante comisión, toda vez que la esperanza de los agricultores 
está en nosotros, yo sé que hay una tarea muy fuerte de trabajar en esta comisión. 
Yo solamente quisiera intervenir porque quiero que en el Plan de Trabajo se pueda considerar 
justamente lo que acaban de decir algunos colegas, el seguimiento a los programas que tiene 
el Ejecutivo, y ver cuánto se ha avanzado y el resultado obviamente, el resultado no se ve, es 
cierto, y esto está generando una expectativa negativa hacia el Ejecutivo y creo que eso hay 
que cuidar. Hemos visto ahorita o estamos viendo la reacción o el conflicto en el sector de 
Educación, los maestros, los agricultores igual, en algún momento van hacer lo mismo, y ya en 
algunos sectores lo han hecho, es más, están alertando porque en sí la agricultura está en 
cuidados intensivos en el país. O sea, hay agricultores que están con deudas vencidas y ya 
empieza la ejecución incluso en caso de muchos en sus predios, el mismo Agrobanco tiene un 
problema con su misma cartera de clientes, y eso hay que tener mucho en cuenta. 
Hay proyectos que incluso están pendientes, yo tengo dos proyectos que son importantes, que 
puedo incluso poner en conocimiento, uno es en el sector cafetalero, del desarrollo de la 
caficultura en el país, y la ley marco en lo que es la fruticultura en la amazonia, estas dos hay 
que continuar la titulación de tierras. Creo que son temas puntuales que está pendiente, que lo 
ha venido trabajando esta comisión y creo que eso va ser muy importante que usted lo tome en 
cuenta. 
Gracias, presidenta. 
La señora PRESIDENTA.— Gracias, congresista. 
Sí, todos los pedidos estamos tomando nota, téngalo por seguro que en su momento lo vamos 
a efectuar. 
Tiene el uso de la palabra el congresista Monterola. 
El señor MONTEROLA ABREGÚ (FP).— Muchas gracias, presidenta. 
En primer lugar, para saludar su elección con la conducción de esta nueva Mesa Directiva de la 
Comisión Agraria, asimismo, saludar al vicepresidente, Humberto Morales, al Secretario, 
Dalmiro Palomino, y a todos los que están en la sala. 
Creo que la Comisión Agraria es una de las comisiones mucho más importantes que tiene el 
país, porque lo que va hacer es garantizar la seguridad alimentaria de todos los peruanos sin 
excepción, pero como política de Estado no tenemos una política de desarrollo de las zonas 
más olvidadas del país, estamos hablando de las zonas altoandinas, las zonas rurales, que no 
han tenido gobierno tras gobierno presencia del Estado, auguramos que con vuestra 
presidencia se le dé la atención a esta zona. El que le habla representa a la Región 
Huancavelica, y lamentablemente ni el gobierno pasado ni el gobierno actual está invirtiendo 
mucho a reducir la brecha del sector agrario en infraestructura. 
¿Cómo subsiste el poblador de a pié de la zona altoandina del país?, subsiste de su agricultura 
y su ganadería, lamentablemente se ha dejado de invertir en proyectos sostenibles para hacer 
mejorar la calidad de vida de nuestros hermanos del campo, se ha hablado en promesa de 
campaña las grandes represas, (4) las grandes irrigaciones, las jochas, siembra, cosecha de 
agua, o sea, el Yaku Tarpuy, la forestación, la reforestación. Pero, lamentablemente, como dijo 
un colega, el colega Ponce, solamente 30% en estos 9 meses de gestión del Ministerio de 
Agricultura. 
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Creo que amerita que el ministro venga acá y exponga el plan de trabajo para esta nueva 
legislatura, que inicia con su presidencia en este nuevo año, y luego de eso, seguro vamos a 
saber cuál es el norte que estamos buscando para todos los agricultores de nuestro país. 
También tenemos el problema del cambio climático y lo hemos sufrido ya en este fenómeno de 
El Niño costero. Pero, lamentablemente, tenemos que hacer una autocrítica a este gobierno, al 
ministro de Agricultura, que ahora se está haciendo descolmatación de ríos, donde ya se hizo 
en el gobierno pasado.  
Tuve el honor de presidir dos veces esta comisión y ahí se hizo, con el expresidente, la 
descolmatación casi de todos los ríos del norte, inclusive en el sur, en Ica, Chincha. Pero eso 
no soluciona el problema, el problema no es descolmatar el río, el problema es proteger los 
causes, o sea, enrocarlos o canalizar los ríos, ahí está atacar el problema de fondo, no es 
descolmatar. 
Señor Presidente, señor ministro, señora presidenta de esta comisión, hay que invitar al 
ministro para que explique por qué nuevamente se está descolmatando.  
Tuvimos la mala experiencia de que una ferretería, una fábrica de pinturas, una empresa de 
transportes, empresas que no se dedican al rubro de descolmatación, han descolmatado. Y 
sabemos que ha habido una mano negra, un manto negro que se ha gastado, o se ha filtrado el 
dinero en corrupción en el fenómeno de El Niño del gobierno pasado. ¿Vamos a esperar que 
nuevamente pase esto ahora? 
Creo que tenemos una gran tarea, la Representación Nacional tiene una gran tarea: fiscalizar. 
No podemos gastar la plata en algo que no nos va a hacer útil, porque ya vienen las lluvias 
seguro en diciembre, enero y el cauce se va a limpiar de manera natural. Entonces, si está 
enrocado nuestros ríos, nuestros cauces, seguro solo se va a descolmatar, pero ¿por qué 
hacemos este trabajo ahora? La gran interrogación es: ¿por qué se hace?  
Entonces, presidenta, lo que nos preocupa también es el seguro agrario, seguro en su plan de 
trabajo tiene que considerarlo. El seguro agrario se está disminuyendo en todas las zonas 
altoandinas. 
Asimismo, somos el único país de Latinoamérica que no tenemos aprobada una Ley de 
Seguridad Alimentaria. Vuestra presidencia tiene que exigir a la nueva Mesa Directiva del 
Congreso de la República que agende y aprobemos esa Ley de Seguridad Alimentaria para 
tener como país esa ley.  
El Parlamento Latinoamericano, que me honré también de visitar hace años atrás, todos los 
países tenían, solamente faltaba Perú, creo que es el momento de incluirlo. 
Tenemos nosotros también una ley importante, que va a ayudar, seguro, a proteger nuestro 
patrimonio natural y patrimonio genético, que también está en agenda y no se ha debatido. 
Es una ley muy importante que el antecesor, lamentablemente, parece que no le ha dado la 
importancia del caso, porque puede beneficiar muchísimo, porque en la patente de todo 
nuestro patrimonio genético, patrimonio natural se puede, seguro, dinamizar la economía 
también de todos. Sin embargo, eso no se ha hecho. 
Entonces, presidenta, augurarle los mejores éxitos en esta Mesa Directiva. 
Presidenta, con todo gusto, Gilmer Trujillo, que me señalaba la mano enantes, pero no sabía 
para qué era. 
La señora PRESIDENTA.— Tiene la interrupción, congresista Gilmer Trujillo. 
El señor TRUJILLO ZEGARRA (FP).— Gracias, congresista Monterola; gracias, presidenta. 
Primero, sumarme a los saludos de todos los colegas congresistas titulares y accesitarios de 
esta importante Comisión Agraria, desearle todos los éxitos a la Mesa Directa, y estoy seguro 
que bajo su presidencia vamos a reimpulsar el tema del agro en el país. 
Yo solamente quisiera hacer una precisión, sumarme a las peticiones de todos los colegas 
congresistas, pero referirme de manera específica a la amazonia peruana. 
Soy congresista que represento a la región San Martín y como es de conocimiento de todos, 
quienes interactuamos en esta comisión, se ha logrado que este año 2017 se incorpore en el 
Programa Sierra Azul a la amazonia peruana. Pero la temporalidad de la norma de 
presupuesto hizo necesario de que nosotros continuáramos con esta gestión. 
Hay un proyecto que cuenta con dictamen aprobado por unanimidad, que está referido a que la 
amazonia por siempre, mientras exista el Programa Sierra Azul, sí está incorporado dentro de 
dicho programa que tenga naturaleza permanente. 
Yo quisiera, presidenta, que le pongamos el interés, porque el tema de la amazonia se 
pensaba muchos años atrás de que por las cantidades de agua no era necesario trabajar el 
tema del sistema de riego. Pero ahora la amazonia está pasando por una serie de sequías que 
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están dificultando el desarrollo del agro. Y es importante que el Programa Sierra Azul también 
intervenga, porque antes no existía ningún programa.  
Y me gustaría que se tome en cuenta en la agenda que este proyecto, que ya tiene el dictamen 
aprobado por unanimidad, pueda ser debatido en los próximos días. 
Muchas gracias y muchos éxitos, presidenta. 
La señora PRESIDENTA.— Gracias, congresista Trujillo. 
Estamos tomando nota también y sobre todo ver lo del proyecto de ley para que sea aprobado 
en el Pleno. 
El señor MONTEROLA ABREGÚ (FP).— Para finalizar nomás, presidenta. 
La señora PRESIDENTA.— Sí, congresista Monterola. 
El señor MONTEROLA ABREGÚ (FP).— Estaba augurándole los mejores éxitos en su 
gestión, presidiendo esta importante comisión y estamos para apoyarle en todo lo que esté en 
nuestro alcance. 
Muchas gracias. 
La señora PRESIDENTA.— Gracias, congresista Monterola. 
Para darle la bienvenida al congresista Mártires Lizana. 
Tiene el uso de la palabra el congresista Guillermo Bocángel. 
El señor BOCÁNGEL WEYDERT (FP).— Muchas gracias, señora presidenta. 
Felicitar por esta elección a una comisión tan importante, como es la Comisión Agraria.  
Felicitar al congresista Morales y al congresista Palomino, que acompañarán esta Mesa y sé 
que harán muy digno el trabajo a realizar. 
Felicitar también a los integrantes de la Mesa anterior, que hicieron su trabajo de una manera 
ejemplar. 
Y, asimismo, presidenta, ya hemos creo que acordado que el Ministro de Agricultura esté 
presente en una sesión muy próxima, y lo que debemos nosotros centrarnos es en solicitar 
mayor presupuesto para el sector agrario. Aunque estén devolviendo dinero, el sector agrario 
necesita mayores presupuestos.  
A los problemas que se han mencionado, Sierra Azul, se amplía el programa hacia la selva, sin 
embargo, no tiene los presupuestos necesarios. 
Sierra y Selva Exportadora es un programa que verdaderamente, al menos en la región o en 
las regiones que he podido ver son exitosos, pero con escaso presupuesto no funciona. 
Donde se elaboran los planes de gestión, capacitación, pero donde orientan mucho dinero. 
Orientan mucho dinero ¿a qué? A algo que ya los agricultores dicen que ellos ya saben 
cultivar, ellos saben cosechar. 
Se necesita mucha asistencia técnica en la poscosecha, en el apoyo a la comercialización. 
Cuando hablamos de Sierra y Selva Exportadora, por ejemplo, en Huánuco, de un presupuesto 
de 118 000 soles lo han bajado a 40 000 soles, y donde hay programas que son exitosos, sin 
embargo, recortan presupuestos a los programas que realmente son necesarios. 
Sierra Azul, por ejemplo, en el Programa de 1000 cochas que tienen, también hay que pedir 
cómo va a ser esa distribución de cochas, o cómo la están haciendo también, porque si bien es 
un buen programa, también hay que ver bien cómo es esa redistribución de cochas. 
Yo puede estar en Ancash hace poco, donde se estaba haciendo el lanzamiento del programa 
de 100 cochas y Huánuco no tenía ni una, y porque fueron a Ancash le estaban dando unas 
cuantas, sin embargo, otros lugares tenían amplitud, y eso no lo vamos a permitir, porque 
estamos viendo un sesgo a muchas de las regiones y favoritismo a un grupito de regiones.  
Disculpando que quizás algunos pertenezcan a esa región, que sin haberlo solicitado por ahí 
quizás, por otros lados, está llegando ese apoyo no a los que realmente más necesitan, como 
se ha dicho. 
Yo hablo de mi región, recorro las zonas más altoandinas, como lo dice el congresista 
Monterola, y como todos ustedes y muchos lo hacen. Yo les puedo enseñar vídeos de lugar por 
lugar, de lugares de más arriba, de 4000 metros, y cada uno te dice ¿cuál es su problema? 
Agua, agua, agua. Todos dicen agua, todos tienen, la mayoría tienen proyectos de canales de 
regadío, pero no los aplican, no le dan presupuesto. ¿Qué quieren?, ¿qué es lo que quieren?, 
¿que uno después, cuando venga el ministro, le diga en su cara y digan que somos un partido 
obstruccionista, que queremos bajarnos al ministro?  
Es fácil estar sentado, ir a unas inauguraciones en helicóptero, pero yo le puedo enseñar todos 
los vídeos que estoy recorriendo en todos estos tiempos para decirle: "mire todo lo que tiene 
que hacer". 
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Hay agua sí, esa gente en estos momentos, por ejemplo, en Huánuco, están haciendo sus 
faenas, limpieza de canales al aire para poder regar una sola vez al año, y no puede ser que 
proyectos que no son tan costosos, se preocupan por proyectos de cuatro mil, cinco mil 
millones. 
Pero quizás un canal de riego de 19, 20 kilómetros no pasa de veinte, treinta millones y que le 
darías la vida para siempre, al menos en 20, 30 años, y mejorar la calidad de vida a esas 
personas. Por eso que se solicita.  
Dicen que no hay presupuesto, entonces pediremos más, porque el agro necesita mayor 
presupuesto. 
Apoyar la condonación, sí, digo, la condonación de las deudas, que se les están viniendo todas 
las deudas, inclusive a ser embargadas a los hermanos, centrándonos más a los pequeños 
agricultores. 
Han tenido problemas de heladas, problemas de sequías en Aucayacu, por ejemplo, Tingo 
María, Leoncio Prado. No solamente es helada, es sequía, ventarrones, que han destruido 
todos los platanales. ¿Y de dónde van a recuperar esos agricultores su dinero?, ¿de dónde van 
a sacar? 
Muy bonito, en los mejores hoteles de Lima dicen: "estamos logrando y avanzando en la 
erradicación de la coca". A Huánuco prácticamente el 85 o 90% le han erradicado, pero, qué 
bonito, con los recursos alternativos.  
¿Acaso apoyan con el dinero que realmente necesitan los hermanos agricultores, por ejemplo, 
para cadenas productivas, como el café, el cacao, el plátano? No apoyan. 
Hay que estar mendigando, hay que estar luchando, y a veces hay que estar hasta insultando. 
No es la manera que el Ejecutivo debe tomar. 
Nosotros, el motor y desarrollo de la economía de un país está en el agro, somos 
eminentemente agrícolas, agrarios. Al menos mi región es eminentemente agraria, y por eso 
que debemos exigir no solo para mi región, sino para todas las regiones que lo necesitan. 
Necesitamos mucha asistencia técnica. Los agricultores nos dicen: necesitamos que nos 
apoyen en asistencia técnica para plagas. No hay una buena manipulación, por ejemplo, en la 
época de la cosecha y vienen, pues, los problemas de la roya, los problemas que ustedes lo 
conocen. 
Por eso que hay que ver cómo funciona Serviagro, Agroideas, Agrobanco, o sea, hay que 
fortalecerlos, pero la verdadera distribución y descentralización como debe ser. 
En este caso, lo que pido, señora presidenta, es que en este año nos dediquemos, al menos 
luchemos en el Pleno del Congreso, en este legislativo un mayor presupuesto para el agro, una 
verdadera redistribución. 
Y apoyo mucho en lo que es... Yo sé que necesitan mucho el agua, como dicen, porque un 
canal de regadío te lleva a crear microreservorios y... 
Me pide una interrupción el congresista Domínguez; y la segunda el congresista Mártires. 
La señora PRESIDENTA.— Tiene el uso de la palabra el congresista Domínguez. 
El señor DOMÍNGUEZ HERRERA (FP).— Muchas gracias, presidenta. 
Felicitar esta importante designación, sé que va a hacer un gran trabajo, conocemos la calidad 
profesional y el ímpetu que le pone a las cosas; igualmente, a los colegas que le acompañan 
en esta importante Mesa. 
Solamente aunarme a las palabras, presidenta, es importante la presencia del ministro de 
Cultura para que nos informe en esta nueva legislatura cuál va a ser el desarrollo de 
actividades. 
Si bien es cierto el tema presupuestal es importante en el sector Agrario, tenemos que seguir 
insistiendo en el presupuesto.  
Si queremos resultados en los importantes programas que tiene el sector Agricultura, tenemos 
que también seguir insistiendo a través del presupuesto. (5) 
Existen importantes programas, como lo mencionó mi colega Bocángel, referente al tema 
Sierra Azul. De verdad, que eso le gusta a la población. Esto le gusta a nuestros agricultores, 
porque ven la viabilidad de tener cochas, siembra y cosecha de agua. 
El hecho de que se haya apoyado a mi región, en los sitios donde realmente se necesita, como 
en Recuay, Siguas, es la forma de poder llegar a los agricultores. 
El tema principal acá es presupuestal. Creo que esta comisión tiene que luchar para lograr 
mayor presupuesto en el sector agrario, en todos los programas y niveles. 
Presidenta, quisiera que también tome en cuenta algo importante, es el Proyecto Chinecas. 
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Mi bancada ha presentado un proyecto de ley, los tres congresistas que representamos a la 
región Ancash, referente al cambio del consejo directivo en este importante proyecto. 
Va a ser un avance importante en mi región Ancash, porque hasta la fecha quien decide quién 
es el gerente y los de la parte administrativa es el gobernador regional. Como bien sabemos, 
los gobernadores que han pasado no han hecho absolutamente nada. 
Por eso, tenemos mayor participación del Ministerio de Agricultura, del Ministerio de Economía 
y Finanzas, y otros sectores que van a contribuir al desarrollo que queremos en mi región. 
Muchas gracias, presidenta. 
La señora PRESIDENTA.— Congresista Mártires. 
El señor LIZANA SANTOS (FP).— Señora presienta, para saludar a usted y a su junta 
directiva de esta importante comisión. 
Hablar de la agricultura es hablar de lo más profundo del país. Y quisiera incidir en el tema de 
la pequeña agricultura.  
Nuestra agricultura muchas veces subvenciona a las grandes ciudades. Este campesino, que 
no ve la rentabilidad económica, lleva siempre sus sacos lleno de productos y lo vende a un 
precio barato en las grandes ciudades. 
La agricultura pequeña no está en los ojos del gobierno. Por lo que quisiera que la Comisión 
Agraria ayude en este tema. 
Vamos a presentar un proyecto de ley, señora presidenta, y estoy seguro que con usted vamos 
a lograr nuestro objetivo. 
En segunda instancia, presidenta, quisiera pedirle que cuando nos visite el ministro insistamos 
bastante en el tema de la descentralización de los recursos. 
En el Ministerio de Agricultura funciona Agro Rural, PSI y Sierra Azul. Agro Rural y PSI 
centralizan los recursos. Desde acá se ejecutan las obras.  
Desde que se inició el gobierno hasta ahora ni siquiera van por el 50% en algunas obras. Esto 
tiene que conversarse con los alcaldes. El país tiene sus autoridades, tienen que 
descentralizarse los recursos.  
Tiene que acabar esto, señora presidenta. De lo contrario, tenemos que confiar en los señores 
alcaldes, por un tema de fiscalización, porque hay dudas también con los señores 
representantes en el país, pero no queda otra forma.  
He visto proyectos en la sierra de Piura, que por meses están tiradas las tuberías. Las 
excavaciones se vuelven a llenar por falta de pegamento, porque las oficinas no están 
funcionando. 
Por último, insistir, en su calidad de presidenta de la Comisión, en la ayuda sobre la represa de 
Vilcazán, Piura, el tema del río Piura, Las Peñitas, Alto Piura. Estoy seguro que esos proyectos 
son importantes para nuestra región. 
Estoy seguro que bajo su presidencia, vamos a tener la oportunidad de visitar Piura. Por lo que 
desde ahora soliciten programen Piura, porque ha quedado postergada en una invitación 
anterior. 
Presidenta, le muchos éxitos en su gestión. 
La señora PRESIDENTA.— Quisiera llevar al voto la citación al ministro de Agricultura, para la 
próxima sesión.  
Al voto a mano alzada. 
Aprobado por unanimidad. 
El señor  .— Señora presidenta, con el tema de la invitación al gobernador de la 
Región La Libertad y el presidente del directorio de Agrobanco, va a ser con votación o 
invitación directa. 
La señora PRESIDENTA.— Congresista, las citaciones también vamos a incluirlas en nuestro 
plan de trabajo. Estamos tomando nota de todos los pedidos que usted han hecho el día de 
hoy. 
Congresista Esther Saavedra. 
La señora SAAVEDRA VELA (FP).— Muchas gracias, señora presidenta. 
Saludo a su presidencia y a los integrantes de su Mesa Directiva. 
Por favor, pido respeto y orden en la comisión. Todos sabemos que estamos en distintas 
comisiones. Y el día de la instalación es para poder decir los temas que vamos a seguir. 
Cuando se va a retirar hay que respetar las... Cuando uno habla, otro se va y se queda vacío.  
Creo que usted como presidenta tiene que pedir orden y disciplina dentro de las comisiones.  
Si usted permite interrupciones, es para que solo puedan hacerlo en segundos y no para que 
se explayen. 
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La señora PRESIDENTA.— Congresista, tiene el uso de la palabra. 
El señor  .— Un saludo a la presidenta y a la Mesa Directiva. 
Solamente para recordar a la Mesa Directiva que el 1 de diciembre del año 2015, se citó a esta 
misma Comisión de Agricultura a los funcionarios de Cofide. Cofide tiene problemas con los 
agricultores en la cadenas productivas, los programas de cadenas productivas que 
supuestamente iban a ayudar al agricultor y los abandonó. Hoy, están tratando de quitarles los 
terrenos. 
Cofide le ha entregado esa cartera de dinero al MEF, para que ellos sean los encargados de 
cobrar. 
Entonces, pido, por su intermedio, señora presidenta, llamar al presidente del directorio de 
Cofide, para que nos informe cuál ha sido el plan de acción que se tomó el año 2015 en esa 
cita del 1 de diciembre, y que no lo han efectuado. 
Gracias, señora presidenta. 
La señora SAAVEDRA VELA (FP).— Creo que la mejor economía proviene de la agricultura. 
En el anterior Congreso fui crítica porque siembre ven al petróleo y a la minería como que son 
los que generan economía en el país. Y están totalmente equivocados. La mejor economía nos 
la da la agricultura. 
Por más dinero que tengamos y no apoyamos a la agricultura, a sus semillas, en distintas 
formas, sus trochas carrozables, y la capacitación a los agricultores, no vamos a mejorar la 
economía en el país. 
Tenemos un problema en mi región con el caso del cultivo del arroz. Ya hemos perdido entre el 
50 y 70% de la producción.  
Por lo que saludo la iniciativa de invitar al ministro, para coordinar y articular ideas al respecto. 
De repente él no sabe de las necesidades del campesino. Nosotros como congresistas 
sabemos de esas necesidades en nuestras regiones. 
Están comprando arroz a otros países teniendo el mejor arroz. La región San Martín es una 
región arrocera. Desde el anterior gobierno hemos enviado documentos al Ministro de 
Agricultura por el caso del añublo bacteriano que está destruyendo los sembríos de arroz. 
Igualmente sucede con el caso del algodón 
También, presidenta, debemos insistir con la competitividad agraria, apoyando la elevación de 
la productividad agropecuaria, porque mis hermanos agricultores están siendo olvidados. 
Presidenta, le solicito pueda coordinar con la Presidencia del Consejo de Ministros el tema de 
las defensas ribereñas. Del Ministerio de Agricultura me informan que tenemos que coordinar 
con el MEF para ver lo del presupuesto.  
Estoy preocupada por mi zona, que es zona de inundaciones, porque cuando vienen los 
alcaldes les ofrecen ayudarlos a conseguir presupuestos. Sobre hay que tener temor porque se 
va a bolsillo roto. 
Le pedí al Ministerio de Agricultura trabajar con los alcaldes de poblaciones afectadas por las 
inundaciones, de esa manera coordinar con las municipalidades y las poblaciones afectadas. 
Presidenta, hay muchas inquietudes que tienen que ser tomadas en cuenta en esta comisión. 
Debemos buscar soluciones y alcanzar propuestas, ya que el Ejecutivo está abandonando el 
tema acuícola y forestal.  
También quiero comentarle que están queriendo desaparecer Agroideas. Agroideas es una 
entidad que ayuda en la capacitación de agricultores. Esperemos que esto sean solo rumores. 
Por otro lado, desde el anterior gobierno estamos trabajando con Sierra y Selva Exportadora. Y 
pedimos que se siga trabajando en estos programas. 
Para terminar, quisiera decir que mi región está sufriendo una gran deforestación. Gobierno o 
individuo que entrega los recursos naturales a empresas extranjeras, como se viene haciendo, 
traiciona a la patria. 
He presentado un proyecto de ley que permitiría ver el tema de las concesiones forestales, 
puesto que estamos viendo que se llevan los pulmones naturales de nuestro país.  
Muchas gracias, presidenta. 
La señora PRESIDENTA.— Congresista Saavedra, hemos tomado nota de su exposición. 
Antes de ceder el uso de la palabra al congresista Ríos, sometemos al voto la situación del 
acta hasta el momento, y que las citaciones que sean para el día martes a las 2 y 30 de la 
tarde. 
A mano alzada, por favor. 
Aprobado por unanimidad. 
Congresista Benicio Ríos. 



-14- 

El señor RÍOS OCSA (APP).— Gracias, presidenta. 
Primero, felicitar a los nuevos miembros de la Mesa. 
Presidenta, la agricultura es una de las actividades importantes en la economía familiar. Ya no 
voy a repetir lo que han dicho los demás colegas. Es cierto, los que venimos de provincias 
estamos apostando por la pequeña agricultura. En el país hay la gran agricultura y la pequeña 
agricultura.  
La gran agricultura tiene su mercado en otros países. Y la pequeña agricultura o la agricultura 
familiar es el que da de comer al pueblo, (6) es el que alimenta al pueblo, presidenta. 
Y lógico, también hay la gran ganadería y la pequeña ganadería. Y, obviamente, hay los 
grandes regantes y los pequeños regantes. 
Se ha hablado de las descolmataciones. Las descolmataciones técnicamente se hacen cada 
año, porque si no la defensa ribereña que se está haciendo no va a servir. Eso evidentemente 
se colmata y tenemos que hacer cada año la descolmatación, presidenta. 
Otro tema importante es el tema del seguro agrario. 
El seguro agrario vía Mapfre no llega, no hay seguro agrario para la pequeña agricultura. Y qué 
bien el gobierno tiene este programa Sierra Azul. Y lo resultados en la agricultura hay que 
esperar mínimo un año y en la ganadería por lo menos tres a cinco años. Así es, no es 
inmediato. 
En ese sentido, quiero plantear, presidenta, en el seguro agrario solamente se ha visto la parte 
agraria, agrícola, y nunca se ha visto el tema pecuario. Y para los campesinos andinos, yo 
vengo del Cusco, la ganadería es, en su economía campesina, es la economía de 
capitalización; en cambio, la agricultura ellos dicen (intervención en quechua) ¿Qué quiere 
decir eso? Lo que trabajo en mi chacra es para que retorne a mi barriga; en cambio la 
ganadería es lo que da la economía. 
Y cuando hay problemas de sequía, que nosotros siempre cada año sufrimos, mueren alpacas, 
mueren ovejas; entonces, descapitaliza. Para ellos nunca ha habido un seguro agrario. Ojalá 
ese tema lo toquemos. 
Y lo otro, presidenta, la política crediticia. Sí, pues, el Banco Agrario con cuánto de por ciento 
de interés. Si no equivoco, creo que es 22%, y un agricultor pequeño no puede acceder. 
En ese sentido, habría que pensar en conjunto, presidenta, cómo podemos nosotros apoyar a 
esa pequeña agricultura, o a la agricultura familiar, y que bien se está denominando ahora 
como motor de desarrollo. 
En ese tema hay que saludar a los ministros que están enfrentándose, hay que saludar. Yo 
desde mi región Cusco reconozco el trabajo del ministro de Agricultura. Hemos estado en 
problemas de Espinar en este corredor minero, Chumbivilcas, hemos estado en Espinar, 
hemos estado en el Vraem, pero hay compromisos, presidenta, en estas mesas de diálogo, 
principalmente en temas de infraestructura de riego que tiene que cumplir el Ejecutivo. Si no 
cumplen estos compromisos en estas mesas de diálogo, probablemente va a haber problemas. 
Voy a ser muy breve, presidente, porque veo que todavía hay colegas que también tienen que 
saludarlo; nosotros nos sumamos. 
Y quiero saludar, no está Bienvenido, hemos hecho un trabajo el otro año, muchos colegas 
estamos ahora volviéndonos a encontrar. Creo que hemos avanzado muy buenos trabajos. Y 
esperamos sí, presidenta, tenemos que pelear más presupuesto. Cuando el agro en el país, 
esa agricultura que está en manos del campesino, de comunidades campesinas, florezca, le 
aseguro, presidenta, vamos a erradicar la desnutrición infantil, vamos a ir disminuyendo la 
pobreza y la extrema pobreza y vamos a evitar esta migración del campo a la ciudad. 
En este momento el desarrollo horizontal desordenado de nuestros pueblos, como capital, es el 
caso del Cusco, esa migración es del campo. ¿Por qué? Porque no hay una política clara para 
el sector agrario. Pero esperamos con estos programas, que está muy bien que venga el 
ministro, que también debería acompañar el director de ganadería porque hay una dirección, y 
de esta manera con los aportes que le vamos a dar, ¿no es cierto?, el agro en el país puede 
mejorar. Y eso esperan nuestros hermanos campesinos, que es la gran parte de la actividad 
económica en nuestro país. 
Presidenta, las felicitaciones, y acá estamos para seguir trabajando en beneficio de esos 
hombres y mujeres que tanto esperan de nuestra comisión. 
Muchas gracias. 
La señora PRESIDENTA.— Gracias, congresista Benicio Ríos. 
Es bien cierto, la migración se da por la falta de oportunidades que tenemos en nuestro país, 
en nuestros departamentos. 
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Tiene el uso de la palabra el congresista Joaquín Dipas; luego, el congresista Sergio Dávila. 
El señor DIPAS HUAMÁN (FP).— Gracias, presidenta. 
Presidenta, primero para felicitarla por su elección y comprometiéndonos siempre en ayudarla, 
en apoyarla. 
Dos cosas fundamentales, presidenta. El tema del tema del ministro ya se ha agotado. Yo 
quisiera ahí plantear dos cosas. 
Uno el tema del Director Nacional de Ganadería y el otro el presidente ejecutivo de la 
reconstrucción con cambios. 
Presidenta, solo se piensa en el caso de Ica, el que afectó. Efectivamente, esa agua que vino 
de Ayacucho a Arequipa. O sea, el que inundó. No podemos solamente pensar en la zona 
inundada, sino de dónde viene. Y ahí están los ríos. Entonces, en las cabeceras de cuenca. 
Pido, presidenta, tenga que citarse al presidente ejecutivo de la Reconstrucción y al director 
Nacional de Ganadería. 
Finalmente, presidenta, no tengo muy claro si el pedido del congresista Yika, el presidente 
ejecutivo de Agrobanco. En la zona del Vraem también en vez de mantener la categoría ahora 
la han bajado. No sé qué es lo que están haciendo. Me interesaría que venga para que nos 
explique en esta comisión. 
Gracias, señora presidenta. 
La señora PRESIDENTA.— Gracias, congresista Dipas. 
Ya se ha tomado nota también de su pedido. 
Tiene el uso de la palabra el congresista Sergio Dávila. 
El señor DÁVILA VIZCARRA (PPK).— Gracias, Presidenta. 
Permítame saludarla, felicitarla. Como congresista del oficialismo, darle la bienvenida a esta 
comisión. Ha sido parte de la Primera Legislatura y creo que ahora le toca asumir un gran reto 
y una gran responsabilidad, continuar el trabajo que se ha hecho en la anterior legislatura con 
mucha responsabilidad. 
Pero lo más importante, presidenta, es escuchar cada uno de los congresistas participantes, 
integrantes de esta comisión, y considero yo que cada uno tiene razón de lo que opina, razón 
de lo que pide, el problema es que tenemos que ordenar las ideas, el problema es que 
tenemos que medir y ver qué hemos avanzado en la Primera Legislatura y qué es nos falta 
hacer en la Segunda Legislatura y qué le falta continuar a usted en esta legislatura. 
Sé que estamos pidiendo que venga el ministro —yo estoy seguro que el ministro va a venir a 
participar—, pero cuando venga el ministro, él va a explicar un plan de trabajo y nosotros de 
repente no estamos de acuerdo con ese plan de trabajo. 
Por lo tanto, señora presidenta, yo sugiero y le pido hacer un taller donde podamos hacer un 
análisis, un diagnóstico de cada una de nuestras regiones, en cada uno del país dentro de lo 
que es agricultura —creo que es una cosa importantísima trabajar y diagnosticar— y ahí vamos 
a plasmar nuestras opiniones, nuestras ideas y vamos a sacar una conclusión. Porque si 
nosotros nos podemos a analizar, según lo que hemos escuchado a cada uno de los 
congresistas que han participado anteriormente, cada uno tiene una necesidad diferente, y 
quizás lo pide abiertamente por el sentir, es lo que siente, es el malestar de la incomodidad de 
que el ministerio de repente no cumple con esos pedidos. 
Pero si nosotros las plasmamos en un taller y le plasmamos una propuesta al ministro, yo creo 
que las cosas serían diferentes, donde nos daríamos un plazo establecido de un año, dos 
años, y también seguramente que el ministro nos va a proponer o nos va a decir, para yo llegar 
a ese final del túnel necesito tanto de presupuesto, porque una cosa es con guitarra y otra cosa 
es con cajón. Hacer una presa, estamos hablando de cien, doscientos millones, ¿y el 
presupuesto del ministerio cuánto es? 
Entonces, si tenemos que ser cinco, seis, siete, ocho, diez presas, tenemos que hacer un plan 
de acción que va a conllevar estos cuatros años restantes. Pero lógicamente lo importante es 
que ya se establezca la línea trazada prácticamente. 
Considero que hay proyectos que hemos aprobado, como decía el congresista Bienvenido 
Ramírez, como el PREDA, como el RFA, como el seguro agrario, como Agrobanco, que 
tenemos que priorizar, presidenta. Son cuatro puntos importantísimos que los estamos 
dejando, digamos, un poco en el aire y que no estamos llegando prácticamente a que den su 
resultado final. 
La falta de reglamentación, Agrobanco lo he pedido desde el primer momento. Agrobanco es 
un banco de segundo piso, donde Agrobanco se alimenta de plata de otros bancos, con tasas 
de 8%, 9%, para sencillamente intermediar y entregar al agricultor a 22%. Pidamos que 
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Agrobanco abra ventanillas para poder recaudar ahorros. ¡Por qué le prohíben a Agrobanco 
eso, por favor! Y eso nos va a permitir automáticamente, sin ningún favor, bajar la tasa de 
intereses porque vamos a tener plata barata de los ahorristas. Y ustedes saben cuánto pagan a 
los ahorristas los bancos. No le pagan nada. 
Otra cosa es que Agrobanco pida plata a la banca comercial a 8%, 9%, 10% e intermedie y le 
preste al agricultor. Lógicamente tiene gastos administrativos, costos financieros y eso va a ser 
automáticamente que encarezca a 22%. 
Pero si nosotros rompemos eso, abrimos la posibilidad para que Agrobanco automáticamente 
implemente ventanillas, es un banco. Por lo tanto, no se le tiene por qué prohibir. Solamente, la 
SBS yo creo que también tiene que entender que el banco a los agricultores no es competencia 
para los bancos comerciales, son diferentes sectores, son diferentes clientes, no tiene 
absolutamente nada que ver. 
Por lo tanto ahí, presidenta, yo creo que estaríamos haciendo un trabajo para nuestros 
pequeños agricultores. 
Sabemos que hay muchas necesidades a nivel del país, a nivel de las regiones; sabemos que 
hay muchas necesidades en cuento a infraestructura que nos falta. Quisiéramos nosotros 
hacer. 
Yo pregunto, ¿qué han hecho los gobiernos anteriores hasta esa fecha? Tampoco hicieron 
nada. Se desactivo INIA; en este momento hay que activar INIA, hay que pedirle al ministro y 
también darle el aporte, el soporte. Tenemos más de treinta y mil hectáreas que son de INIA. 
¿Cuántas tienen en su poder? Dos mil quinientas o tres mil, el resto están en manos de 
privados. ¿Dónde está nuestra investigación? Se dejó totalmente abandonada. 
Entonces, presidenta, con el ánimo de poder apoyar a su gestión realmente y ser un enlace 
dentro de nuestro gobierno como oficialista, realmente le deseo lo mejor y también servir para 
poder hacer cualquier trabajo conjunto. 
Muchas gracias. 
La señora PRESIDENTA.— Le agradezco por sus palabras al congresista Sergio Dávila. 
Es bien cierto que en nuestro país por la geografía que tiene las necesidades son diversas. Y lo 
que usted propone en cuento a los talleres, lo vamos a tener también en cuenta, porque cada 
congresista representante de su región pueda dar un alcance para priorizar las necesidades 
que tenemos. 
Tiene uso de la palabra la congresista Marita Herrera. 
La señora HERRERA ARÉVALO (FP).— Muchas gracias, presidenta. 
En primer lugar, felicitar la designación de la Mesa Directiva y de todos los integrantes de esta 
comisión. 
Yo voy a ser muy breve, y soy la última también que cierro, para pedirle que se pongan en 
agenda y se priorice la discusión de la Ley de la leche, que se apruebe lo más pronto, porque 
nuestros ganaderos, el sector ganadero está esperando un resultado positivo. Depende de esta 
comisión de que se apruebe esa ley también y lo llevaremos nuevamente al Congreso. Y por 
insistencia tenemos que aprobar ese proyecto. 
Muchísimas gracias, presidenta; y sé que como mujer y como mujeres vamos a hacer la 
diferencia este año legislativo. 
Gracias. 
La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, Marita. 
Te agradezco por esas palabras. También hemos tomado nota al respecto. 
Vamos a dar el uso de la palabra al congresista Wilmer Aguilar. 
El señor AGUILAR MONTENEGRO (FP).— Presidenta, saludar la elección, que el Grupo 
Parlamentario Fuerza Popular, al que pertenecemos, nos sentimos contentos porque el trabajo 
que venimos haciendo es alternado. Y qué bueno que una dama como usted, que también está 
ligada al sector del campo, ahora nos represente en esta comisión. 
Junto a usted también Dalmiro, sé que viene de una región importante, que también se tiene 
que trabajar fuertemente, igual el colega que representa a otra bancada. 
Ya dijeron, no vamos a repetir, destacar y reconocer en su momento también la comisión bajo 
la presidencia del congresista Bienvenido. Una de las fortalezas importantes ha sido visitar 
diferentes regiones del país, poder reunirnos con los productores agropecuarios de cada zona 
y conocer de cerca los problemas que se tiene y se vive en cada lugar. 
Por otro lado, es bueno también retomar algunos acuerdos y también proyectos que ya se 
están encaminando; algunos ya solamente para ser reglamentados, tenemos que retomar ese 
trabajo y darle continuidad. 
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Por otro lado, hace un año también, señora presidenta, que en la región Cajamarca, a la cual 
represento, (7) el ministro de Agricultura y todos los funcionarios visitaron la provincia de 
Cutervo, se hizo una sesión desconcentrada allá, y producto de esa reunión desconcentrada, 
donde participaron autoridades municipales y también productores agropecuarios, realmente se 
tomaron acuerdos importantes, que no siempre es que algunos alcaldes no propongan, ahí es 
distinto, allá más bien apoyan a los productores agropecuarios y de alguna forma los han 
organizado, los han formalizado, incluso están proponiendo a través de expedientes, ya que 
son viables para que se impulse el apoyo a los productores y medianos agricultores, pero ha 
pasado un año y esos acuerdos y compromisos que se hizo en esa provincia no tenemos 
ningún resultado, y cuando vamos a la semana de representación nos preguntan. 
Y acá, destaco también la presencia en su momento de toda la comisión en Cutervo, pero 
también de congresistas como Marita, que en su momento ha sido testigo allá, como se viene 
avanzando y trabajando, por ejemplo hay una municipalidad que ha comprado un tractor, tiene 
un técnico agropecuario en cada centro poblado para acompañar a los agricultores de forma 
permanente en sus tareas, en las tareas que vienen encaminando, pero pese a eso se necesita 
el apoyo de ejecutivos siendo más prácticos, si han hecho todo un esfuerzo para proponer ya a 
través de sus expedientes, para que se impulse el tema de infraestructura de riego, el tema 
productivo, lo que se tiene que hacer es impulsar el apoyo desde el Ejecutivo, a través de los 
programas que también ellos tienen y cuentan. 
La región Cajamarca, señora presidenta, agradezco a los que nos vienen escuchando acá y a 
los medios de comunicación también que están presentes, en su momento han tenido grandes 
problemas, el tema de la sequía, el tema de los incendios en su momento, y peor, el tema del 
fenómeno del Niño Costero, porque nosotros mantenemos una articulación e integración fuerte 
con la región Lambayeque, y nos aisló prácticamente en el tema de Juana Ríos, por ejemplo, 
una quebrada, que los productores de Cajamarca traían por ejemplo la papa, que es bandera 
allá, una producción grande, pero no podían llegar a la costa a vender los productos, y eso ha 
traído grandes pérdidas económicas. 
Y en eso, pedimos señora presidenta, que ese tema del seguro agrario, tenemos que retomar y 
ver, a ver el gobierno y a través del ministro de Agricultura, como se está enfocando, y también 
comparto la decisión de que el ministro de Agricultura se le invite, para que esté presente y nos 
dé a conocer, no estamos en contra, si en otras regiones tienen mayor presupuesto, mayor 
impulso en este tema, bienvenido y que se haga, pero también mayor equidad. Yo soy testigo 
que en Cajamarca, por ejemplo, falta hacer más, Cajamarca es prominentemente agrícola y 
ganadera, y allá si usted va y habla con los agricultores y con los ganaderos, el apoyo es 
mínimo. 
Por eso, señora presidenta, desde ya, cuente con nuestro apoyo, porque lo que quiere el 
poblador de la zona rural y el campo, también de la zona urbana, porque sé que Lima también, 
Lima provincias, hay una producción grande en el sector agropecuario, cuando se levanta lo 
que mira es su chacra, lo que mira es su ganadería, y de eso vive y tiene la economía para 
mantener a su familia, educar a sus hijos. 
Yo digo, en el país, no podemos hablar de una calidad en la educación, en la salud, sino 
mejoramos el tema de la agricultura, mejorando la agricultura tendremos los mercados llenos, 
tendremos una alimentación que mejora, porque Cajamarca si ahora revisamos, tenemos una 
tasa de desnutrición alta, y eso nos está preocupando tremendamente. 
Y por otro lado, hay que articular con el tema de la infraestructura vial, porque no podemos 
hablar de mejorar la agricultura, mejorar el sector agropecuario, sino mejoramos el tema de 
infraestructura, para sacar los productos cuando también se logre y se tenga. 
Mi sugerencia final, señora presidenta es que la política del gobierno y también del ministerio 
debe ser mejorar los suelos, mejorar las semillas, mejorar los pastos, la raza, pero dotar de 
asistencia técnica y de créditos a bajos intereses, eso es lo que nos está pidiendo nuestra 
gente. 
Muchas gracias. 
Acá, el colega Elías, señora presidenta, si usted lo permite, también necesita una intervención. 
La señora PRESIDENTA.— Claro que sí, siga congresista Elías. 
El señor ELÍAS AVALOS (FP).— Muy brevemente, muchas gracias colega. 
Era para pedirle, señora presidenta, que la próxima sesión descentralizada, cuando se tenga 
en esta comisión, sea en la región Ica, que tanto lo necesita. 
Muchas gracias. 
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La señora PRESIDENTA.— Bueno, hemos tomado nota de todos los pedidos, y en la misma 
línea que el congresista Wilmer Aguilar, INIA tiene que cumplir un rol muy importante, tiene que 
desarrollarse para lo que ha sido creado. 
Bueno, yo les agradezco a todos ustedes, por haber permanecido todavía en la comisión. 
A ver, tiene uso de la palabra el congresista Dalmiro Palomino. 
El señor PALOMINO ORTIZ (FP).— Presidenta, escuchando todas las manifestaciones de 
nuestros colegas, yo creo que han sido claros los pedidos de los... también en ese mismo 
sentido aunándome al congresista Miguel Ángel, quisiera también que esta comisión 
descentralizada, se lleve en la región Apurímac, también es una agricultura allá, prácticamente 
el 60% del territorio es agropecuario, yo quisiera poner en su consideración, presidenta, para la 
próxima que pueda nombrarnos. 
La señora PRESIDENTA.— Bueno, le agradezco a todos por su presencia. 
Siendo las doce y cuarto, se levanta la sesión. 
Para invitarlos, para la foto. 
Gracias. 
–A las 12:15 h, se levanta la sesión. 


